

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 98 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

En la zona del Ebro se rechazan los fortísimos ataques de los invasores

FRENTE AL FASCISMO LOS ESTADOS UNIDOS FIJAN SU POSICION

Cada día hay un nuevo motivo para apreciar con mayor exactitud la postura de los Estados Unidos en relación con el desarrollo de la política europea. Hubo momento en que se pudo creer que Norteamérica continuaría ajustando su actuación a una inmodificable neutralidad, pese a las razones que aconsejaban los intereses comunes de aquella gran República y los de la democracia continental, que, al fin, es una misma cosa. A compás de lo que exige la solidaridad americana con los países liberados de Europa, los Estados Unidos han ido alimentando la creencia de que una configuración a este lado del Atlántico no les sería indiferente. De tal modo se define la ambición totalitaria, que Roosevelt, antes, y el secretario de Estado, después, en discursos de gran resonancia, han formulado declaraciones muy claras, de coincidencia frente al fascismo. Y ya las más destacadas personalidades de aquel país se expresan en los actos públicos sin reserva ni distingos, como lo ha hecho anteayer en Coimbe Grave el embajador yanqui en París. Los representantes de los Estados Unidos reiteran la decisión de aquel país de oponerse resueltamente a toda política que pueda alterar la paz y herir la conciencia democrática del Mundo, complaciéndose en reafirmar la necesidad de mantener la ley internacional y el respeto a la vida interior de las naciones. No cabe admitir procedimientos de violencia ni agresiones a la seguridad colectiva: no permitirá el Gobierno estadounidense que se intente por nadie el prevalimiento de la fuerza. Norteamérica evoca en los discursos de sus hombres más calificados el recuerdo de jornadas en que los partidarios de la libertad vertieron juntos su sangre y cuanto impone la ayuda contra el fascismo. Y esto se manifiesta cuando el horizonte internacional aparece más anublado y en vísperas del discurso de Hitler en el Congreso de Nuremberg, al cual se atribuyen tonos belicosos. Cuando se dice, pues, sobre esta particular revista los caracteres de una notificación. Los países totalitarios saben ya a qué atenerse: mejor dicho, Alemania concretamente, por ser la clave de los posibles acontecimientos que podrían originar una nueva guerra europea. En tal caso, Alemania, con un apoyo problemático de Roma en la cuestión de los sudetes, se encontraría con el bloque formidable de Francia, Inglaterra, Rusia y Estados Unidos, es decir, con la seguridad de una tremenda derrota. Por muy anormal que sea el futuro, no creemos que se tire de cabeza al pozo sin fondo que ante él se presenta, por lo cual, en el campo del pacifismo—enfermo de pesimismo y exaltados temores—se nota alguna mejoría. Aunque parezca extraño, no existe paradoja al afirmar que mientras las democracias estén unidas, más resueltas a ir a la guerra, la paz se halla más asegurada. Había de ser verdad que Alemania e Italia quieren provocar la catástrofe de las armas, aislando de nuevo los territorios donde no se ha secado la sangre vertida por millones de hombres, y habrían ambas naciones de estar persuadidas de contar con los medios económicos y de todo género para mantener una larga y hecatómbica contienda, y reflexionarían mucho midiendo la calidad del enemigo, acabando sus reflexiones con un desaliento. Es demasiado trascendental el litigio para excluir la meditación. En él va la vida de las naciones que se permiten conjugar factores de amenaza, cuya raíz estriba en el miedo de los demás.

A nuestro juicio, los Estados Unidos están prestando un servicio inestimable a la causa de la paz y del derecho, como Rusia lo ha prestado al decir sin titubeos al embajador alemán que el su país agradece a Checoslovaquia, la U. R. S. S. no lo consentirá. Si antes le hemos repetido varias veces—Francia e Inglaterra se hubiesen expresado con igual decisión para impedir la agresión del fascismo a España, a nadie importaría el discurso de Nuremberg ni el ruido de las espuelas dictatorialistas. Es más: ni habría discurso ni habría espuelas... Ya que esto no se hizo, bueno es que se haga ahora por quien tiene pulso firme para frenar a los que se desbocan. Aún es tiempo.

OFENSIVA FINANCIERA HAY QUE ORGANIZAR LA CONTRAOFENSIVA

«L'Agence Economique et Financière», revista al servicio de las grandes entidades bancarias y financieras de Francia e Inglaterra, publica, en su número del día 18 de Agosto último, la siguiente cotización de la peseta: 100 pesetas facciosas, 150 francos. 100 pesetas leales, 22,50 francos. No te asustes, lector; estamos en presencia de la bolsa negra. La realidad de todo es muy otra. Si lees la «Gaceta de la República» verás que oficialmente el billete leal de 1.000 pesetas sigue valiendo y cotizándose a 2.000 francos, y como las 1.000 pesetas que en Burgos emiten los traidores no alcanzan más cotización que la de 200. Esta y no aquella es la realidad, que coincide con todas las reservas oro, con la fuerza de nuestra legalidad y nuestra razón, y... ¡por qué no decirlo!, hoy también de nuestras armas. La peseta republicana perdió algunos enteros. ¿Cómo concebir que la divisa facciosa, sin contra de ninguna clase, sin garantía de ningún género, pueda tener un valor como el que se le quiere dar en la bolsa negra de que nos habla alegremente «L'Agence Economique et Financière» del día 18 de Agosto último? Si el valor absoluto es ne-

LA PAZ, EN PELIGRO

Como respuesta a las amenazas de Hitler, Francia llama a los reservistas de la línea Maginot y suspende los permisos a los oficiales y soldados de su Ejército

Francia. Ha hablado como amigo de la Paz y de la Humanidad, en nombre de la mayor potencia pacifista, pero también de la mayor potencia material del mundo. París, 5.—Debido a la situación internacional, todos los oficiales y soldados del Ejército francés que disfrutaban permiso han recibido el orden de reintegrarse inmediatamente a sus guarniciones respectivas. Por el mismo motivo, los reservistas de la llamada línea Maginot han sido llamados de nuevo a filas. La situación internacional y las amenazas alemanas imponen la adopción de estas medidas de seguridad. París, 5.—La Agencia «Havas» publica la siguiente información: «Debido a la situación internacional, y como consecuencia de las importantes medidas de refuerzo, tanto de hombres como de material, adoptadas por Alemania en nuestra frontera del Norte y del Este, el Gobierno se ha visto obligado a adoptar ciertas medidas de seguridad. A ello se debe, y con objeto de mantener los efectivos completos de las tropas de las fortalezas, el llamamiento para que los reservistas vuelvan a incorporarse a filas. También se ha ordenado a todos los soldados y oficiales que disfrutaban permiso su reintegración inmediata a las guarniciones. Se trata de medidas de precaución inevitable. No deben inquietar a la opinión, cuya sangre fría es uno de los elementos esenciales para el mantenimiento de la paz. Según los últimos informes, parece que la situación general tiende a una mejoría.»

Hablan los periódicos franceses

París, 5.—El órgano fascista «Le Jour» dice: «El Alemán mantuviese su pretensión de autonomía política para los sudetes, demostraría querer un conflicto, tendría que confesarlo y ante el mundo aparecería como agresor. Es poco probable que descubra el juego con tanta desvergüenza.» «Le Peuple» dice: «Hitler está persuadido de que la política francesa es vasalla de la política inglesa, y que ganando la tolerancia de Londres se impondría a Francia un nuevo Sadowa.»

El discurso del embajador norteamericano fué bien significativo sobre la actitud de los Estados Unidos

París, 5.—El diputado derechista De Kerillis comenta en «L'Époque» el discurso del embajador norteamericano, y dice: «Los norteamericanos, apasionados por la libertad, sienten horror por las dictaduras y tienen el sentimiento de la solidaridad humana frente a ciertas formas orgullosas y salvajes de la barbarie y del fanatismo antiguo.» Blum escribe en «Le Populaire»: «El discurso de Bully, después de Roosevelt, no deja lugar a dudas sobre lo que sería para Alemania las consecuencias de una guerra. Ofendería a Bully si le agradeciera haber hablado en favor de

perfecto conocimiento de nuestra psicología, y que contra ese ejército fascista y faccioso debemos organizar el nuestro, no con celebraciones y teorías—ni una ni otra cosa es Juan March—, sino con los banqueros honrados y leales que tenemos en la retaguardia, dispuestos con sus profundos conocimientos y su gran experiencia a organizar la contraofensiva, que es urgente, urgentísimo, dar al fascismo, el que queremos evitar que mientras nuestros soldados reconquistan España, el otro ejército financiero de los facciosos dé un golpe de gracia a mansalva en el corazón de nuestra economía nacional, hundiéndonos durante algunos meses en la miseria, mientras en Deauville comentan humorísticamente los facciosos y facciosos de la banda de March la ingenuidad, honradez e in-experiencia de «los rojos». La falta de espacio nos obliga a hacer punto por hoy; pero seguiremos.

INFORMES OFICIALES

En el Ebro se le hace al enemigo un número aterrador de bajas. Siete aparatos extranjeros, derribados.—En Extremadura se rechaza un golpe de mano de los facciosos

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional: EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En la zona del Ebro prosigue sin interrupción la empuñadísima batalla, resistiendo nuestras heroicas tropas fortísimos ataques del enemigo, que consiguió rectificar ligeramente la línea, a costa de un número aterrador de bajas. Del incomparable espíritu de resistencia de nuestras fuerzas es buena prueba el hecho repetido de que cuando el enemigo consigue, tras varias horas de intensa preparación artillera e insistente y nutrido bombardeo de la aviación, dejar materialmente desalojada una pequeña altura y sólo de esta manera ocuparla, el resto de su guarnición continúa luchando, aferrada a la contrapendiente, con singular heroísmo y reitera sus contraataques, que muchas veces tienen éxito, sin que decaiga un solo momento el brío y denuedo con que pelean los soldados españoles. En combate aéreo, entablado esta mañana por los aparatos republicanos con los aviones italo-germanos, fueron derribados un bimotor y seis Fiat. El resto de los aparatos extranjeros abandonó el combate, arrojando las bombas al este de Sierra de las Rafas, sobre sus propios antiaéreos, que actuaban contra los aviones republicanos. En el combate citado perdimos seis cazas. LEVANTE.—Un intento enemigo contra El Resinero, en la zona de El Toro, fué totalmente rechazado. EXTREMADURA.—Las fuerzas españolas rechazaron energicamente un golpe de mano a nuestras posiciones de Casa Pedrillo, en el sector de Valdecaballeros. En los demás frentes, sin noticias de interés.»

AVIACION EXTRANJERA

Los aparatos italianos vuelan sobre territorio francés.—Valencia y Sagunto, criminalmente bombardeados

«En la mañana de hoy, cinco trimotores Savoia 81, que se internaron en territorio francés, siendo hostilizados por las baterías anti-aéreas francesas, bombardearon a su regreso varios pueblos de la costa extremo norte de Cataluña. Valencia fué objeto de dos bombardeos realizados por la aviación italiana procedente de Mallorca, que causó víctimas. También fué agredido por los aparatos extranjeros el casco urbano de Sagunto.»

En el frente de Extremadura

SOBRE ALMADEN, LOS AVIONES LEALES HACEN HUIR A LOS EXTRANJEROS. LA JORNADA DEL SABADO. Frente de Extremadura, 5.—Durante todo el día del sábado la actividad combativa en todos los sectores se limitó a fuego de fusilería y cañón por ambas partes; pero sin movimiento de fuerzas. La Aviación republicana recibió incesantemente las líneas enemigas, castigándolas con dureza. Los aparatos extranjeros, que en las primeras horas de la mañana cruzaron sobre Almadén, regresaron hacia sus bases al observar la presencia de la caza leal.

CANJE DE PRISONEROS

Solicitamos el de nuestro compañero Angel de Guzmán

Y nos dirigimos también a la Agrupación Profesional de Periodistas

Hemos recogido en nuestras columnas la noble idea lanzada por un diario de Barcelona pidiendo el canje de dos compañeros en la Prensa: Fernando Sánchez Monreal, director de la Agencia Febus, y Luis Díaz Carreño, redactor de «La Voz». Ni que decir tiene que nos adherimos a la petición íntegramente. Todo cuanto requiera nuestra actividad para lograr dicha finalidad nos encontrará decididos al esfuerzo. No solamente la personalidad de los queridos compañeros de quienes se trata, sino también el espíritu fraternal de la clase, exige todos los desvelos y la más intensa dedicación a conseguir el canje de nuestros prisioneros. LA LIBERTAD quiere unir a aquellos dos nombres el de un compañero entrañable que, en cumplimiento de su deber periodístico, cayó en manos de los facciosos. Se llama Angel de Guzmán. Cronista de guerra de LA LIBERTAD, nuestros lectores no han olvidado sus narraciones ágiles, sencillas, vibrantes, sinceras, encendidas de entusiasmo por el ideal. Fué hecho prisionero en un sector de Madrid. Sin noticias concretas ni datos seguros para averiguar con relativa exactitud la suerte que haya podido correr nuestro inolvidable compañero, no nos ha sido posible orientar una investigación eficaz. ¿Vive Angel de Guzmán? Un presentimiento profundo nos hace pensar que sí. Ha llegado, pues, el momento de que LA LIBERTAD pida con urgencia su canje. Seguramente los altos organismos de Barcelona oírán nuestra voz suplicante. No puede ser de otra manera. Tenemos confianza en ello. La Agrupación Profesional de Periodistas de Madrid extenderá también—así se lo pedimos—su actuación a nuestro compañero Angel de Guzmán.

Los ferroviarios ingleses ofrecen su cooperación al Gobierno para rechazar los ataques del imperialismo contra las democracias

Londres, 5.—Anoche se celebró en Blackwall un mitin importante organizado por el Sindicato Nacional de Ferroviarios. El secretario del mismo, Marchbank, dijo que el movimiento sindicalista debe participar en las responsabilidades de la política de resistencia a la agresión; en las circunstancias internacionales actuales hace falta una política claramente definida; en lo que se refiere a los derechos de la democracia y de la justicia, Inglaterra, Francia, Rusia y América del Norte deben decir claramente a Hitler que cualquier intento de oprimir al Gobierno checo o que tienda a debilitar su posición como Estado democrático será impedido. «Estamos dispuestos a asumir nuestras responsabilidades en defensa del derecho de las naciones a la libertad y a la independencia. Lenaremos nuestra misión en la gran tarea de defensa nacional para poder oponernos a las agresiones y ayudar al Gobierno en aquellas medidas que puedan ser adoptadas para rechazar ataques no provocados contra otras naciones.»

Huelgas en las fábricas de aviación inglesas

Londres, 5.—La huelga de obreros de la fábrica de aviación Austin Aero Factoris, en Birmingham, amenaza extenderse al personal de las fábricas Shawb Schems, pertenecientes al Estado, y a otras varias fábricas análogas, pues son varias donde el per-

Expectación enorme por la reunión del Consejo de ministros

Praga, 5.—A las cinco de la tarde se reunió el Consejo de ministros con carácter extraordinario. En los círculos generalmente bien informados se declara que en esta reunión se adoptarán decisiones de enorme importancia. El Gobierno de Praga publicará en breve su último proyecto de concesiones.

El Gobierno de Rumania facilitó esta noche un comunicado especial dando cuenta de que a la mayor brevedad será entregado el proyecto de concesiones máximas a los representantes de los alemanes sudetes. Dicho comunicado da cuenta de que en los últimos tiempos el Gobierno checoslovaco ha dado pruebas de una transigencia máxima. A pesar de las discrepancias doctrinales en todos los terrenos por las exigencias de los sudetes, se ha logrado—dice—confeccionar el actual proyecto, al que no ha sido ajeno el presidente de la República, Sr. Beneš, quien ha contribuido a los esfuerzos gubernamentales para solucionar el problema.

La posición de Rumania está al lado de Inglaterra, Francia y los Estados Unidos

Busarest, 5.—En los círculos competentes, refiriéndose a la posición de Rumania en la actual situación internacional, se declara que Rumania no podría per-

manecer neutral en caso de conflicto generalizado en Europa. Se agrega que su puesto está con Francia, Gran Bretaña y Estados Unidos, no sólo por tradición y agradecimiento, sino también por interés nacional y mantenimiento del «statu quo» en la Europa central.

Efectivamente, esta actitud ha sido, a través de los años, la expresión pública y clara de los debates parlamentarios y los programas de los distintos Gobiernos que se han sucedido, especialmente de las declaraciones del rey Carol. El único partido contrario era la Guardia de Hierro (que ha sido disuelto.) Por otra parte, la opinión rumaniana no se deja influenciar por los manejos de la propaganda alemana, que ha trabajado intensamente para lograr una atmósfera de simpatía hacia la Alemania nazi. Las masas rumanas se dan perfecta cuenta del empuje del germanismo, que no se detendría en las puertas de Rumania, y vale más cooperar en la defensa de Checoslovaquia antes de que Rumania fuese transformada en teatro de lucha entre el nazismo y la U. R. S. S.

El apoyo de Rumania está asegurado para Checoslovaquia, no sólo dentro del marco de la alianza rumanocheca de 1921 y del pacto de unificación de la Pequeña Entente de Febrero de 1933, pues la colaboración rumanocheca, minuciosamente preparada durante dos años, es muy íntima en el te-

